

躬耕职教立潮头 技能强国竞风流

——发展中的陕西国防工业技师学院

这是一片古老的热土，教民稼穡是她源远流长的历史；这是一首壮美的乐曲，立德树人是她永恒靓丽的主题！

这里，就是我国首个农业高新技术产业示范区——杨凌。

在杨凌最具活力的自贸片区核心地段，在碧波荡漾的渭水河畔，扎根后稷故里的陕西国防工业技师学院，像一颗璀璨的明珠镶嵌

在农科城，用她42年的办学积淀唱响了新时代中职教育的青春之歌！

今天，就让我们走进这所充满梦想和希望的美丽校园，去领略她在变与不变中的破茧成蝶，去感受她沐浴着新时代、新理念的阳光而迸发出的勃勃生机！

匠心筑梦谱华章



月，学校整体搬迁至杨凌示范区滨河西路；2011年6月学校更名升格为“陕西国防工业技师学院”，隶属于省国防科技和航空工业办公室管理；2011年12月，省政府决定将学院移交杨凌示范区管理。

42年来，学院的地址、校名和隶属关系几经变更，办学规模不断壮大，学生人数从120人增加到5000多人，校园面积从20多亩扩大到210亩，但学院公办教育的性质一直没变，“立德树人、技能强国”的办学宗旨也坚若磐石、历久弥坚；

42年来，学院几代建设者不忘初心、赓续奋斗，大力实施“名师、名校”工程，造就了一支结构合理、师德高尚、作风优良、技能精湛的教师队伍；

42年来，学院以“努力培养技术工人中的‘匠人’”为目标，不断创新人才培养模式，累计为社会输送4万多名实用型技能人才，谱写出职业教育的壮丽华章！



陕西国防工业技师学院是经陕西省人民政府批准成立的省属全日制公办技师学院，隶属于杨凌示范区管委会，是一所培养中、高级技工、预备技师为目标的国家重点技工院校，校址位于杨凌示范区滨河西路5号。学院在示范区党工委管委会的坚强领导下，认真贯彻落实党和国家教育方针，紧盯示范区“三区三高地”和“国家农业科技现代化改革先行示范区”发展目标，聚焦农业智能装备制造与创新，强化领导班子建设，持续优化内部管理，狠抓师资力量和学生综合素质提升，紧贴市场需求，灵活设置专业，努力培养具有大国工匠精神的高素质技能型人才，学院发展步入了快车道。

为了提升省属地方军工企业职工的技能水平，经陕西省人民政府同意，省属军工企业于1982年在扶风县城的国营胜利机械厂联合创办了“陕西省胜利技工学校”，由省五机局领导，胜利机械厂代管；2009年3



创业就业是最大的民心工程、民生工程，对陕西国防工业技师学院来说，也是面向市场求发展、服务社会铸品牌的根基工程。

一直以来，学院把培养学生自强自立、创新创业贯通于教育教学的各环节，从课程设置到教学内容，从日常行为到习惯养成，全面突显服务社会、树德立人、技能强国的宗旨和理念。

为更好适应学生就业需求，学院注重专业设置和产业需求对接、课程内容和职业标准对接、教学过程和生产过程对接，先后与江苏启赫教育投资有限公司、广东度才子集团有限公司、广东天杰智能科技发展有限公司、比亚迪股份有限公司等38家企业建立了长期校企合作、实习顶岗、人才供求等合作关系。为进一步深化校企合作，学院创新成立了汽车产业学院、智能产业学院、现代技术产业学院，加强与大中型企业的交流合作，发展校外实训基地30多家，校企合作的路子越走越宽，实现了“招生即招工，入校即就业”的目标。学生就业率稳定在96%以上。

服务社会铸品牌，技能报国写辉煌。学院被陕西省人民政府确定为首批省级“重点技工学校”，被国家劳动和社会保障部评定为“国家重点技工学校”，先后被确定为“陕西省高技能人才培训基地”、“陕西省就业培训定点机构”、“退役士兵定点培训机构”、“陕西省职业技能培训竞赛基地”、“陕西国防工业技师学院征兵工作站”，多次被评为省国防科技工业系统“优秀学校”，被咸阳市人民政府授予“征兵工作先进单位”，铸起了学院服务社会的亮丽品牌！

潮平两岸阔，风正一帆悬！

学院将按照修订后的职业教育法，不断丰富“立德树人、技能强国”办学理念的内涵，探索完善技能人才培养和职业培训新模式，以服务社会、实现高质量创业就业为出发点和落脚点，大力实施质量立校、人才强校、特色兴校战略，争创全省十强旗舰示范学校。

(黎晨)

突出特色育英才



秉承党建引领、立德树人、技能强国的办学理念，学院在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、增强学生综合素质、提升服务社会能力上狠下功夫，着力搭建教学育人新格局，全面形成富有特色教育教学新生态。

围绕党建引领，学院建立健全常态化思想政治工作机制，在学院教职员中开展“情系学子、筑梦未来”困难学生帮扶活动，通过奉献精神与敬业精神的培育有效提升师德师风整体水平，教室、餐厅、宿舍处处窗明几净、温馨舒适，让同学们能感受到家一样的温暖。学院以“准军事化管理”为抓手，全面开展行为规范养成教育，由外而内塑造学生良好的精神品质。刻苦学习、团结友爱、文明向上在学院蔚然成风！

学院的专业设置不但讲求实用性，而且更具前瞻性，能够遵循技工教育规律和高技能人才成长规律，坚持“以产业升级转型定专业设置，以生产岗位能力要求定课程安排”，紧贴市场经济发展和产业转型升级需求，开设了机电工程、汽车工程、现代服务3大系21个专业，其中数控加工技术、3D打印应用技术、工业机器人应用与维护、无人机技术应用、新能源汽车检测与维修、电子商务、电气自动化设备安装与维护等特色专业深受学生喜爱和市场欢迎，为“技”创未来打下坚实基础。

学院坚持以社会需求为导向，创新形成了特色鲜明、

优势突出的两大培养模式：一是一贯制技能培养模式，通过3—5年学习教育，培养出既有理论功底又有实践能力的中级工、高级工和预备技师，填补我国3000多万技术蓝领的缺口。取得高级工、预备技师职业技能等级证书的还可应征入伍，参照大专和本科毕业生报考公务员以及事业编招聘；二是大专、本科学历衔接贯通教育模式，与杨凌职业技术学院、宝鸡职业技术学院、西安航空职业技术学院、陕西财经职业技术学院签订了中高职3+3贯通衔接教育协议，打通了学生升入职业大专、本科教育的渠道，既能获得专业技能，也能实现学历教育，构建起中等职业教育、专科层次职业教育相互衔接的现代化职业教育体系。

在教学实践中，学院秉承“产教融合、理实一体、校企双师、工学交替”理念，对接岗位职业能力、职业标准和职业素养，推行“做、学、教、研”并融、传承与创新并举的“一体化”课程教学改革，投资建设有智能制造、数控加工中心、电工电子、汽车检测与维修、机电一体化、3D打印技术应用、电子商务等15个实习车间，配备有目前国内先进的数控机床、工业机器人PCB异形插件工作站、SX-101C通用电工电子实验装置等各类通用设备733台，各专业实习所需的工卡量具，规格齐全、数量充足，能够满足教学及学生实训的需要，办学规模、教学设施在陕西中职教育学校居领先地位。



服务社会铸品牌

